

奥运新兴项目 选手“抢票”成功

看中国队“00后”各展风采

专题撰稿 本报记者 张立

距离巴黎奥运会开幕仅剩一个多月,北京时间本周一凌晨,2024年奥运会资格系列赛布达佩斯站落幕,自由式小轮车、霹雳舞、滑板和攀岩选手完成了冲击奥运席位的最后一搏。在这四个新兴项目的150张奥运参赛门票的争夺中,中国队获得七个攀岩席位、四个滑板席位、三个霹雳舞席位和两个自由式小轮车席位,共计16张巴黎奥运参赛门票。

“在这些新兴的奥运项目上,中国运动员都表现得非常出色。”通过奥运会资格系列赛的表现,国际奥委会主席巴赫感慨道,“五年前,我们在这些新兴体育项目的赛场上很少见到中国队员的身影,如今,我们看到许多中国运动员不仅能够参与到比赛中,还能够顺利晋级,并且有可能拿到奖牌。可以看出,这些运动在中国得到了高质量的发展。”

不难发现,无论是新兴项目“入奥”还是奥运会资格系列赛的诞生,都是奥林匹克议程改革的结果,“我们正在推动体育运动更城市化、更年轻化、更包容、更可持续,并体现性别平等。”巴赫表示,奥运会正积极释放“渴望拥抱年轻人”的信号,位于香榭丽舍大道东端的协和广场将在奥运会期间变身为城市运动公园,举办自由式小轮车、滑板、霹雳舞、三人篮球的比赛,届时将汇聚全球年轻人的目光。

■女子自由式小轮车

锁定满额席位 梦想照进现实

在上海站包揽前三名的中国女子自由式小轮车队在布达佩斯站获得了第三、第四名,综合两站成绩,队伍已锁定满额奥运席位。

获得上海站第二名、布达佩斯站第三名的河南姑娘孙佳琪今年刚满20岁,拿到奥运门票后,她激动不已,“对手的实力都很强,接下来我得继续刻苦训练,巩固优势,弥补短板,冲刺备战巴黎奥运会。”到了布达佩斯后,由于是最后一站,很多选手都是收着的,“汉娜等强手有些动作还没有做,接下来我就是做好自己,每天尽全力做好各项训练。”

2016年开始专业练田径,2018年转到小轮车项目,孙佳琪直言之前的田径训练帮助自己拥有了扎实的专项及体能基础。中国女子自由式小轮车队2022年年底才正式组队,凭借扎实的基础和绝佳的心理素质,“爱飞”的孙佳琪在2022年12月进行的自由式小轮车世界杯澳大利亚黄金海岸站的比赛中携手队友周惠敏力克东京奥运会银牌得主、世锦赛冠军、美国选手汉娜·罗伯茨,包揽女子组冠亚军。这不仅是她个人的第一枚世界杯金牌,更是中国队的首枚世界杯金牌,为中国女子小轮车实现了历史性的突破。

另一位获得小轮车奥运席位的四川姑娘邓雅文还不到19岁,她认为中国队的崛起或许起到了激起大家斗志的作用。从组队到获得奥运资格,这两位姑娘用一年半的时间不断书写奇迹。奥运在即,期待梦想照进现实,中国女子自由式小轮车项目能续写奇迹。



中国攀岩队



伍鹏

爬树的“小猴子” 爬出了亚洲纪录

邵阳县九公桥镇长冲村党支部书记伍金保说:“到了村里,你说一句冠军之家,每个村民都知道在哪儿。”2002年,伍鹏出生在邵阳县九公桥镇长冲村的一个普通家庭。为生活,父母在他很小的时候就离开家乡,前往浙江宁波打工。“大家都说他很调皮,特别爱爬树,上蹿下跳跟猴子一样,没想到爬树也能‘爬’出个冠军。”儿子小时候的故事,伍妈妈肖海英都是从邻居那儿听来的。

尽管调皮,但伍鹏从小就很小巧,将他拉扯大的爷爷伍伯仲说:“鹏鹏挺懂事的,知道哪些事该做哪些事不该做。”2015年,邵阳体育运动学校的刘教练来到九公桥镇中心小学进行体育特长生的选拔,伍鹏凭借敏捷的身手、健硕的体型轻松通过了考核,成为了一名柔道运动员。2017年8月,通过跨界跨项选材,伍鹏入选湖南队开始训练攀岩。接触速度项目后,小鹏非常喜欢冲出去的感觉,他直言耳旁的风呼啸而过很爽。

在奥运资格赛上海站上,伍鹏是全部四次都爬进5秒的选手,他表示稳定的发挥来源于“训练的积累”,秘诀就是“做自己,没想过要爬多少秒”“在比赛中注意到他(沃森)失误了一下就掉下去了,我能看到,但并没受到影响。”到了布达佩斯,预赛伍鹏排名第三,最好成绩4.97秒;此后他继续保持稳定发挥,半决赛比出483秒追平亚洲纪录,决赛以4.90秒夺冠。

提起儿子的攀岩速度,肖海英一脸震惊,她说自己以前从没想到10多米的墙嗖的一下就上去,“5秒内的时间爬上去,这速度得多快啊!”她拿着手机,把伍鹏参加攀岩比赛的视频看了一遍又一遍,“眨一下眼睛的工夫,伍鹏就已经爬到顶,比赛结束了。”

■速度攀岩

四个“00后” 满额参赛

速度攀岩为巴黎奥运会新设小项,在5月的奥运资格系列赛上海站上,中国速度攀岩队便夺得1金1银1铜,本周的布达佩斯站,队伍再获1金1银。两站系列赛后,21岁的湖南邵阳小伙伍鹏和20岁的浙江丽水姑娘周娅菲均以1冠1亚积95分,“霸榜”该项目积分榜首位,拿到男、女各一个奥运资格。而早在去年10月,23岁的龙金龙就通过世锦赛亚军的成绩“直通”巴黎,24岁的邓丽娟则在亚洲区奥运资格赛中夺冠,同样早早地拿到了奥运入场券。由此,四个“00后”拿到了满额门票,将冲击巴黎奥运金牌。

在国际攀岩联合会官网上,邓丽娟和周娅菲分列女子速度项目的第四和第八,伍鹏、龙金龙占据男子项目的第一和第九。目前,男子攀岩速度项目的世界纪录是美国选手沃森创造的4秒79,而伍鹏在布达佩斯以4秒90的成绩夺得冠军,距离世界纪录仅有一步之遥。国家体育总局登山运动管理中心攀岩运动部主任厉国伟曾坦言:中国速度攀岩队巴黎奥运会的目标就是冲击金牌。

以潮流运动带动商文体旅

2024“畅游徐汇”城市定向户外挑战赛开赛



6月23日,2024“畅游徐汇”城市定向户外挑战赛在上海市徐汇区顺利开赛,为这个夏日增添无限活力。该赛为系列赛,由上海市登山户外运动协会运营,自5月25日至今已成功举办十四期,陪伴大家度过很多精彩的休闲时光。

休闲时光不再是宅家追剧打游戏,也不再绞尽脑汁想去哪里,而是提前规划好有共同目标的运动之旅。赛事设标准线路和亲子线路,两人组队、随到随出发,或情侣出行、或约上好友、或带上“神兽”,是约会、亲子家庭日的佳选。

本场比赛联动了飞星扬西岸中心、小米之家上海徐汇区徐家汇百联商业广场汽车旗

舰店、家饰佳、上海市爱尔眼科医院眼健康科普馆,多领域商家,以互动打卡的体验形式将体育与消费、体育与旅行、体育与文化相融合,用别出心裁的任务环节,与运动员深度互动,通过赠送消费券等方式促进二次消费。

该赛进一步突出商旅文体共融、品牌和场景共融,用城市定向赛的形式串联徐汇旅游景点、时尚地标、潮流运动场所、网红餐厅、文博展馆、红色纪念地等,让参赛运动员尽享实实在在的商家优惠福利,享受来自运动+生活的全场景赛事体验!

2024“畅游徐汇”城市定向户外挑战赛仍在火热报名中,如需参赛可至“竞报名”小程序进行报名。